

# अध्ययन सामग्री

विषय - हिन्दी

पत्र - स्नातकोत्तर

सेमेस्टर - II

प्रश्नपत्र - VI

सुमन कुमारी

सहायक प्राध्यापक  
हिन्दी विभाग

हरप्रसाद दास जैन महाविद्यालय  
आरा

~~सूचना~~ 'सूरदास के अमरगीत'

से संबंधित प्रश्नोत्तर

प्रश्न - 'शृंगार रस' का ऐसा सुन्दर उपासम्भ काव्य दूसरा नहीं, अ  
आचार्य शुक्ल के पद्यन की आलोचक में 'अमरगीत' की  
रसमीक्षा कीजिए।

अथवा, उपासम्भ काव्य की परम्परा में शूर के 'अमरगीत' का  
स्थान निरापित करें।

उत्तर - उपासम्भ का सामान्य अर्थ है - उलाहना। नायक उपासम्भ  
नायिका में से किसी एक के प्रति अनुचित अफसर के प्रति  
की गई उलाहना ही उपासम्भ है। इसकी पुष्टि निम्नोक्ति  
लक्षणों से ही जाती है।

- 1) उपासम्भोचितान्वाट प्र सनम
- 2) उपासम्भो उरहो
- 3) वैगोकहु उरहो उपासम्भ हते।

जैसे - 'मोहन ऐसो निरुरत तुम्हें न शोभा देत  
हैर दियो लव है फिट नहि लुपि लव है'।

यल्लेख काव्यशास्त्र में उपासम्भ काव्य पर पृष्ठ  
रूप से विचार नहीं किया गया है। वहाँ उपासम्भ की  
गठना नायिका की रसली की पाठ कर्मों - मंडन, शिखा,  
उपासम्भ और चरिहाल में की गई है। इस दृष्टि से उलाहना  
देकर नायक को नायिका के मनोनुकूल करना ही उपासम्भ है।  
किन्तु उपासम्भ मात्र उलाहना नहीं है, इसमें नवाल्किड  
शिकायत रहती है और न प्रेम पात्र की निंदा। यद्यपि इसमें  
अभावित नहीं होगा है कि इसका आधा है - बहरी आत्मियता  
और प्रेम। प्रेमी अपने प्रेम-पात्र से अलग होकर विकल एवं  
विह्वल हो जाता है। उसकी मनोत्कंठा तीव्र होकर उसे  
व्यथित कर देती है पर, भाववेश और उसके मन में  
प्रेमानुभूति अधिक बढती होती है ऐसी ही वह मनः  
स्थिति में प्रेमी आप्रेमिका किली सहृदय या सहचरी का  
माध्यम बनाकर अपने प्रेम पात्र को उपासम्भ देता है। इस  
वहने प्रेम पात्र की चर्चा के संवेद्य सामने आता है। प्रेमावेश  
आत्म पात्रर विविध रूपों तक होता है। इस सम्पूर्ण  
अभिव्यक्ति की उन्नीय भावना होती है - मिलन की  
आशा। मिलन की अभिलाषा।

उपासम्भ में असीत के आदर का  
अमरग दिखला जाता है प्रिय की उपेक्षा कर  
अंगाय किन्ना भिन्न जाते हैं।

अन्य के प्रति प्रेम हो जाने से आपनों से अपनी पीड़ा का  
वर्णन और प्रिय का उपहास किया जाता है। जलत प्रेम  
संदेश पर मन की कहुला और कूड़न व्यक्त की जाती है।  
कभी - कभी प्रिय से पुनः प्यार करने की मनुहासी  
जाती है। कभी - कभी अतीत के घाट में अपने संभावित  
मूल्य पर परचलप किया जाता है।

इस संदर्भ में उपालंभ और व्यंग्य के  
अंतर को स्पष्ट कर लेना अपेक्षित है। ~~अर्थात्~~ यद्यपि उपालंभ  
और व्यंग्य दोनों मनुष्य की प्रतिशोधात्मक मनोवृत्ति के  
रूप हैं। उपालंभ के मूल में ईर्ष्या लैनी होती है। प्रेयसी या  
पत्नी को जब प्रेमी या पति से अपेक्षित प्रतिदान नहीं  
मिलता तो वह उपालंभ का उदात्त लेती है। उपालंभ  
विवशता की सुरवर अभिव्यक्ति है। व्यंग्य में क्रोध तथा  
प्रति हिंसा का रूप अधिक प्रखर होता है। व्यंग्यों के  
लीखापन दृश्य में इस पहुँचान की प्रवृत्ति अधिक होती है।  
उपालंभ में द्वेष भावना की प्रधानता होती है। व्यंग्य में  
आप पक्ष को उत्पीड़ित करने का भाव होता है। उपालंभ  
में अपनी हीनता - दीनता और विवशता की प्रधानता  
रहती है। संक्षेप में कहा जा सकता है कि उपालंभ  
उत्पीड़न का रूप है और व्यंग्य परपीड़न का। यद्यपि  
उपालंभ एक विशेष भाव विधि का बोधक है और  
इस कारण इसका क्षेत्र ~~अत्यंत~~ अत्यंत विस्तृत होता है,  
किन्तु इसकी जितनी समणीय भावात्मक अभिव्यक्ति  
शृंगार रस में होती है, उतनी अन्य रसों में नहीं।  
यही कारण है कि इसका अधिक प्रयोग शृंगार रस  
के अन्तर्गत हुआ है। शृंगार रस में भी प्रेमका भा-  
प्रेमकाओं के द्वारा यह भाव विशेष परफाली होता  
है। यह शृंगार रस के उभय पक्षों को मिलता है शृंगार  
के संयोग पक्ष में नायिका सममुख उपरिष्ण अपने पक्ष -  
में नायक को उपालंभ देती है। वह नायक के शरीर  
उपिष्ठ चिन्ह, जो नायिकाओं के लाघ रति सुख

(3)

प्राप्त करने से हैं उन्हें देखकर बड़े कौशल से उल्लेख  
 करती हैं और नायक की भर्त्सना करती हैं। हिन्दी साहित्य  
 के रीतिकालीन कवियों के नायिकाओं का उपालंभ इसी  
 प्रकार के हैं। इनके उपालंभ में ईर्ष्या भाव प्रधान  
 होता है। उसमें हृदयगत वेदना की आशयत आभिव्यक्ति  
 नहीं होती, यह केवल मान का आंग मात्र है। मानहृद  
 पियोग के दो प्रकार हैं - एक है ईर्ष्या भाव का। शृंगार छ  
 वियोग पक्ष में इस उपालंभ की कई रीतियाँ हैं। कभी  
 प्रिय दुःख का दुर्द नायिका आगत रूप में अपना प्रिय  
 से उपालंभ देती हैं। उसके उपालंभ में अतिरिक्त वेदना  
 का उद्वेग तो रहता है, किन्तु तन्मयता एवं आशा -  
 निराशा का अभिव्यंजन यहाँ दिखाई नहीं पड़ता।  
 कभी नायिका प्रकृति के किसी अदान पक्षी, मेष,  
 पवन आदि का आश्रय लेकर अपने प्रवासी प्रियतम  
 को उपालंभ देती हैं। यहाँ उपालंभ अपेक्षा कृत अधिक  
 सुन्दर होता है किन्तु यह प्रायः संदेश काव्य का  
 आंग बनकर रह जाता है। उपालंभ की सर्वाधिक  
 सुन्दर आभिव्यक्ति तब होती है, जब प्रिय के किसी  
 आह्वार के मिल जाने पर नायिका उसके माधुम्य  
 से अपना उपालंभ प्रिय तक पहुँचाती है। इस प्रकार  
 का उपालंभ हिन्दी साहित्य के भक्ति काल में विशेष  
 रूप से इष्टिगोचर होता है। वस्तुतः हिन्दी उपालंभ  
 काव्य की आभिव्यक्ति का उत्कृष्ट स्वरूप इसी युग  
 में उपलब्ध है। भक्तिकाल में न केवल गोपी और  
 राधा का प्रच्युत कथितय श्रवणों पर मात्र हृदय का  
 कोमल उपालंभ ही मिल जाता है। इतना ही नहीं  
 दाल्य मत्त के मन्त्रों का अपना आराध्य क प्रति -  
 आभिव्यक्ति विनाय भावना के अन्तर्गत भी यह भाव  
 मिलता है।

संस्कृत और अपभ्रंश साहित्य में उपालंभ  
 के सुन्दर आह्वार मिलते हैं। अंगवत! अर्धप्रथम कालिक  
 के अपने 'अभिज्ञान शाकुन्तल' के अंक पाँच श्लोक एक में

दुष्पुत्र की पहली पत्नी इंसापादिका के द्वारा शंकुलता के प्रेम वाश में लंघे अपने दुष्पुत्र को लक्ष्य कर एक नई परम्परा का स्वरूप प्राप्त किया।

हिन्दी साहित्य में सर्वाप्रथम विधापरि क पदों में राधा के कृष्ण के प्रति उपासना का उद्देश पूर्ण चित्रण मिलता है। इस उपासना में राधा के शीव-उद्देशित विकल्पा के आदेश की प्रधानता है। अथर्वान का 'भ्रमरगीत' में उपासना का उल्लेख निदर्शित है। शृंगार शत का ऐना सुन्दर उपासना का उदाहरण है। इस पूर्ण उपासना-छांजना से ही कथा जया है। इस लिए प्रत्येक पद बड़ा ही मार्मिक एवं सस्पेन्स है। उद्धव के गंभीर बालों का उतर भी शूर ने गोपियों की सरल और छांजनात्मक उक्तियों दिलाया है। कृष्ण गोपियों की दौड़कत प्रजले मधुरा चले आते हैं वहाँ उ जाकर गोपियों की लुधा नहीं लेते; जबकि कान में लेन व जलकट भी जाते हैं। विरह प्रेम की कसौटी है - 'खोकर पाने में आनन्द है, उल्लास है, उमंग है, दिन में खोली खूब रात में दीखली है और चाकर खोने में दुःख है, दर्द है, बेचनी है, हलपटाहल है, लीन है, और हँकेना की आलीम करतक।

गोपियाँ इसे भोगती हैं। पर पर मधुरा भोजनी है, कहे का अर्थ है कि गोपियों के पर से मधुरा का रूप भी मल जाता है पर कृष्ण का कोई संवाद नहीं आता। एक लकी प्रसिद्ध प्रतीक्षा के बाद खजे हुए ख पट उद्धव पधाते हैं और के कृष्ण का संदेश म देकट भिरुण का उपदेश देने लगते हैं। गोपियों की पीड़ा की सीमा नहीं रह जाती वे लंघ्य-बाण छोड़ने लगती हैं। उपासना का सागर लहराने लगता है -

प्रीति कहे दिनह गरे छुरी।  
जैसे अधिक पुण्य, कपटि कर पीदे करत इसी 155

कृष्ण के चीतेबाज है, कपटी है, प्रेम के बदले छुरी चीप रहे हैं जिस प्रकार अहेलियाँ दाना जलकट पक्षियों को फंसा लेता है और उनकी जान ले लेता है उसी प्रकार कृष्ण ने हम गोपियों को फंसाकर कुद-पेना ही किया है और भिरुता पूर्वक त्याग किया है।

गोपियों कहती हैं कि हमने उन्हें कल्पवृक्षा समझा था, आनन्द का भ्रम, सुख का मिथ्या इ परन्तु वे व्योमनाज निकले ।  
गोपियाँ कहती हैं -

“ तिहारे प्रीति किचो तलवारी  
दृष्टि धारि करि मारि सोंवले धायल सब प्रजगारी  
प्रीति अ करि कछु न सुख लखी ॥”  
उपालंभ के पदों से सरा 'अमरगीत' का स्वजाना पडा है।  
उपालंभ में 'कहीं-कहीं' व्यंग्य भी है, विनोद भी, विनोद  
की धारा तो बहती है ही है। उपालंभ में वक्ता का स्वदेश -  
उनात्म व्यंग्य होता है, जवकि व्यंग्य में दूसरे के दृश्य  
के दृश्य को कचोटना। अपनी (वस्तुओं) को गोपियों  
व्यंग्य की धारातल पर उरैवति गोपियाँ कहती हैं -  
“ निर्गुण कौन देखा को वानी ।

मधुकर ! हंसि समुद्राय स्त्री वै बुझति सचान हांसि ॥  
'अमरगीत' श्रीमैलाक्षिण्डरा आदि व्यंजना, कौशल से काय -  
लिया है। इनके वचन वक्रता, पङ्क्ति, वाग्पेक्षधता एवं  
सुद्धि विलास ही यही कारण है कि आचार्य रामचंद्र शुक्ल  
अन्वतः उला पडा कि - “सूरपाल का वसवले मर्मर-पशी  
और वाग्पेक्षधता अंश 'अमरगीत' है। जितने गोपियों  
की वचन वक्रता अत्यंत मनोहारी है। ऐना सुन्दर  
उपालंभ काव्य और कहीं नहीं मिलता ॥” इना कह लेने  
के बाद मन में एक सवाल कौंधता है कि माता हो या  
पत्नी, पत्नी हो या प्रेयसी, वल या कोई अन्य लंबंधी  
नारी वगैरे ही पुरुष का का ही उलाहना मिलती है। या  
उपालंभ के अत्यंत प्राप्त होते हैं। इनका कारण समाज  
शास्त्र बतलाया गया। हमारा समाज पुरुष प्रधान  
समाज है, युग-युग से नारी पुरुष की काली है, बौद्ध  
है। हर वसवले मनमानी से काम लेता है। दुर्बल  
की आद निकलती है, नाचि चाहे जितल वस्य में ही पुरुष  
से दुर्बल है। अंतः उपालंभ के वसट उली के ओल -  
से आते हैं। नये संविधान ओल समभता के दोल में  
नारी जब अकला हो जाती तब उपालंभ के अलंभ -  
तथा आस्रय दोनों वग जाहेंगे।